关于建立地方标准和团体标准实施信息反馈

和评估机制的工作指引

（征求意见稿）

根据《标准化法》、《广东省标准化条例》和广东省全面实施标准化战略领导小组办公室关于做好《广东省标准化条例》宣贯实施工作的通知（粤市监标准〔2020〕486号）的有关规定，为做好地方标准和团体标准实施的监督管理工作，现就建立地方标准和团体标准实施信息反馈和评估机制制定如下工作指引：

一、标准起草部门应及时搜集标准实施中的问题，对企业和有关机构实施地方标准、团体标准的情况进行跟踪评价。
二、监督执法部门应将标准的执法信息、标准的认证信息以及其他有关的实施信息反馈给标准起草部门。
三、标准起草部门应根据掌握的情况，编制地方标准、团体标准实施情况统计分析报告，并与市市场监管局和其他有关行政主管部门进行信息共享。
四、做好标准实施信息反馈工作。标准实施后，标准制定部门应建立方便快捷的信息收集渠道，主动收集信息。标准用户对实施中发现的问题以及相关技术建议，可以随时向标准制定部门反馈。标准制定部门应及时组织相关技术归口单位对反馈的信息进行分析处理，并采取相应的工作措施。例如，对标准进行解释、发布标准修改单、启动标准修订程序等。
五、市市场监管局和有关市级行政主管部门应当建立地方标准实施信息反馈和评估机制，根据反馈和评估情况对其制定的标准进行复审。标准的复审周期一般不超过5年。经过复审，对不适应经济社会发展需要和技术进步的应当及时修订或者废止。
六、各级社会团体制定团体标准应当建立团体标准实施信息反馈和评估机制，根据反馈和评估情况对其制定的标准进行复审。标准的复审周期一般不超过5年。经过复审，对不适应经济社会发展需要和技术进步的应当及时修订或者废止。
七、标准实施信息反馈是指标准实施后，标准制定部门收集标准实施情况和实施中遇到的问题并进行处理的过程。标准制定部门应建立方便快捷的信息收集渠道，主动收集信息。例如，在标准的前言中告知用户向谁反馈信息，在互联网网站上建立收集信息的平台。标准用户作为标准的直接使用者，对实施中发现的问题以及相关技术建议，可以随时向标准制定部门反馈。标准制定部门应及时组织相关技术归口单位对反馈的信息进行分析处理，并采取相应的工作措施。例如，对标准进行解释、发布标准修改单、启动标准修订程序等。

    八、标准评估是指标准实施后，对标准的实施应用情况、标准对经济社会活动所产生的影响进行测算、评价的过程。标准评估既可以针对一项标准，也可以针对一组标准。标准评估既可以对经济效益、社会效益、生态效益等正面影响进行评价，也可以对负面影响进行评价。标准评估一般由标准制定部门组织开展，也可以由标准重大利益方（例如行业部门、行业协会、产业基地、标准化示范区等）组织开展。

九、标准复审是指对标准的技术内容是否适应经济社会发展需要所进行的重新审查。标准实施信息反馈和标准评估的结果可以作为标准复审的依据。标准复审一般由制定标准的部门组织技术委员会或专家组开展。标准复审的结论分为继续有效、修订或废止。对于继续有效的标准，向社会公布复审日期；对于需修订的标准，重新立项开展技术内容的修订；对于需废止的标准，由制定标准的部门按照程序发布废止公告。

十、市市场监管局根据地方标准实施信息反馈、评估、复审情况，对有关标准之间重复交叉或者不衔接配套的，应当会同有关市级行政主管部门作出处理。对通过上述途径仍无法解决的，由市市场监管局提出处理意见，提交揭阳市全面实施标准化战略领导小组协调处理。包括对相关标准做出整合、修订、废止的决定，并由责任部门落实。
十一、各级社会团体根据团体标准实施信息反馈、评估、复审情况，对有关标准之间重复交叉或者不衔接配套的，应当及时依法作出处理。对通过上述途径仍无法解决的，应当报告有关行政主管部门和标准化行政主管部门作出处理。
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