揭阳市城乡规划局2016年
依法行政工作实施方案
一、指导思想
2016年，我局将以党的十八大和十八届四中、五中全会精神为指导，以贯彻落实中共中央国务院《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》为动力，根据《国务院关于加强法治政府建设的意见》（国发〔2010〕33号）、《广东省依法行政考评办法》（粤府令第185号）及揭阳市依法行政年度考核文件要求，结合我局工作实际，进一步明确本局的法定权限和责任，建立健全各项制度，强化行政执法的监督、考评机制，提高干部职工的法律意识和执法水平，努力把我市城乡规划管理工作纳入法制化轨道，推进全市城乡规划管理工作健康发展。
二、总体要求
通过依法行政的实践，推进行政决策的科学化、民主化、法制化建设。加强对行政执法活动的监督检查，严格执行责任和执法过错追究倒查制，提高法治效率，促进廉政建设，确保法律的严格实施和政令畅通；进一步转变职能，改进管理方式，推进电子政务，网上政务，提高行政效率，形成行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效的行政体制；创建服务型、学习型单位，切实提高本部门及其执法人员的依法行政水平和能力。
三、工作内容
（一）加强法治宣传。运用各种宣传平台，采取多种形式宣传法治建设成效。深入开展依法行政专题宣传活动，使人民群众更加了解城乡规划，更加热爱城乡规划，更好地行使对规划管理部门的监督权，形成推进依法行政工作的良好社会氛围。
    （二）落实全局干部职工学法。坚持局党组、局务会议学法制度，领导干部带头学法，增强依法行政、依法办事意识，自觉运用法律手段解决各种矛盾和问题；组织局机关工作人员以自学与集中培训相结合方式，学习城乡规划、依法行政相关法律法规，增强法律意识，提高法律素质。 
    （三）加强规范性文件管理。精简规范性文件数量，严格规范性文件制定权限和发布程序，严格实行规范性文件统一登记、统一编号、统一公布制度。在规范性文件的起草过程中，广泛听取有关职能部门、专家和公众代表的意见；规范性文件正式文本、制定说明和制定依据报送市人民政府法制部门备案，接受监督。适时对规范性文件进行清理，对不符合法律、法规、规章规定，或者不适应社会发展要求的文件，及时予以修改或者废止。
（四）推进科学民主决策，深化政务公开。制定规划管理重大行政决策程序规定，把公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论决定作为重大决策的必经程序，保证决策合法、科学、民主。落实重大行政决策报告制度，建立健全公开制度，向社会公示与公民、法人和其他组织利益相关的办事内容、条件、程序和投诉渠道。
（五）深化行政审批制度改革。结合行政审批制度改革，围绕提高办事效率、强化服务质量、改进工作作风等方面，进一步清理、减少和调整行政审批事项。理顺规划许可和规划核实审批程序，严格依法进行行政审批。完善网上审批和电子监察建设。
（六）完善矛盾纠纷解决机制。加强基层信访工作，建立健全行政调解机制。提高广大群众对行政复议和行政应诉工作的认识，切实做好行政复议和行政应诉工作，引导行政相对人通过合法渠道反映诉求、解决争议。
（七）建立报告制度。认真落实向本级人民政府和上级主管部门报告推进依法行政工作情况的制度，对本级人民政府和上级主管部门提出的改进意见，应认真整改落实。要认真总结归纳法治建设中的成功经验和做法。各科室和属下各单位应及时向局依法行政工作办公室报送相关信息，加强双向交流，提高本局依法行政水平。
（八）接受省派驻我市城乡规划督察员的监督，加强对各县（市、区）城乡规划执行情况的督查。支持王锡鑫督察员履行职责，开展对我市城乡规划编制、审批、实施、修改；重点建设项目选址；历史文化名城、古建筑保护和风景名胜区保护；“三区四线”的执行情况等问题的监督，发现问题，及时解决。加强对辖区内各县（市、区）城乡规划工作的监督检查，防止城乡规划主管部门被动违法和不作为违法，重点督查随意修改规划，不按法定程序变更容积率和用地性质。
（九）推行重大行政事项合法性审查工作。制定揭阳市城乡规划局重大行政事项合法性审查制度，规定涉及公众重大利益、公众对决策方案有可能产生重大分歧或者社会影响较大的行政决策（局办公会集体决策的重大项目）在提交局长办公会审议之前，由法制科对项目的合法性进行审查，做到未经合法性审查或者经过合法性审查未通过的重大项目不能做出决策。  
    （十）做好依法行政自评和迎检工作。参照省、市依法行政考核办法，落实本部门依法行政相关工作，落实好自查、互查、迎检相关工作，各科室、属下各单位要结合实际，自我检查落实情况，相互查找不足， 落实各项目指标，准备有关资料，迎接检查。 
四、组织领导
为加强我局依法行政工作的领导，局成立依法行政工作领导小组，由局长黄克新任组长，陈楚鑫副局长、郑岳奎副局长、黄林芝总规划师任副组长，局各科室及属下各单位负责人为领导小组成员,领导小组办公室设在局法制科。领导小组负责领导、指导、协调、督促全市城乡规划系统依法行政工作，研究重大依法行政事务，提出年度依法行政工作思路，审查年度依法行政工作目标落实情况；办公室负责落实局依法行政的工作计划、组织人员培训、审查有关文件等相关工作，督促各科室、属下各单位落实本实施方案。
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